

Setkání bělokarpatských starostů

Obecní samosprávy patří na území chráněných krajinných oblastí mezi nejdůležitější partnery státní ochrany přírody. Proto je dobrá spolupráce a udržování pravidelných kontaktů jednou z priorit správy CHKO.



Starostové na Předních loukách u Suchovských Mlýnů (Foto Libor Ambrozek)

Bez nadsázky lze říci, že Správa CHKO Bílé Karpaty je v rámci celé republiky šampionem. První setkání starostů proběhlo už před více než 20 lety a dodnes není tento způsob komunikace ve všech CHKO zdaleka samozřejmostí.

Slavnostní exkurze

Protože slavnostní konferenci k 40. výročí CHKO Bílé Karpaty několikrát překazila epidemiologická opatření, rozhodli jsme se uspořádat letošní tradiční akci tentokrát slavnostněji. Místo obvyklé série prezentací k aktuálním tématům z činnosti Správy a novinek v legislativě jsme zvolili exkurzi za konkrétními výsledky naší spolupráce.

A tak jsme se z obvyklého místa konání na Chatě Lopeník hned po ránu vypravili do terénu. Autobus se třemi desítkami starostek a starostů z celého území Bílých Karpat doprovázených pracovníky Správy zamířil na jih. Hned první zastávka nebyla plánovaná a ukázala, jak pečlivě připravený program doplněný půvabem improvizace vytváří vyvážený elixír zážitků. Po krátké prohlídce vinařství Zlomek a Vávra (přiznejme, že leží těsně za hranicí CHKO) nás čekaly Suchovské Mlýny.

Hornácko

V ochranném pásmu NPR Porážky se totiž nachází jedna z nejvýznamnějších lo-

kalit projektu LIFE Ze života hmyzu (na posledy jsme o ní referovali v minulém čísle). Vyčištěno zde bylo od roku 2018 již sedm hektarů a v blízkém okolí dalších deset hektarů náletových dřevin s tím, že starší stromy byly ponechány. Pracovníci Vzdělávacího a informačního střediska Bílé Karpaty, které je rovněž partnerem projektu, předvedli na místě část výukového programu pro školy. Soutěž roháčů o samičku byl odměněn nadšeným potleskem.

U sjezdovky nad Novou Lhotou seznámil účastníky exkurze starosta Antonín Okénka s retenčními vodními nádržemi, které zachycují vodu a zároveň brání dopadům přívalových dešťů. Z Hornácka se zúčastnila většina starostů, proto jsme byli rádi, že i v Hrubé Vrbce představil další z dotáčených akcí správy přímo starosta Pavel Gráf. Stejně jako například v Malé Vrbce, Javorníku nebo Hroznové Lhotě jsme i zde podpořili ořez staré lipové aleje v centru obce.

Aby byl program pestrý, byla mezi ná-

vštěvy krajinotvorných opatření vložena ještě pálenice v Kuželově. Ovocné sady s krajovými odrůdami jsou jedním z fenoménů Bílých Karpat a letošní úroda modrého ovoce tuto naši specifčnost jen podtrhuje.

Poslední zastávkou byla Korytná, kde obec vysadila podél polní cesty na horizontu několik set metrů dlouhou alej původních listnatých dřevin. Stejně jako na výsadbu krajových odrůd se i na aleje vztahuje podpora z Programu péče o krajinu. Loni se nám podařilo do výsadby investovat 2 miliony korun a předpokládáme, že letošní rok bude stejně úspěšný.

Závěr

Po návratu na Lopeník zůstal ještě čas na promítnutí filmu *Bílé Karpaty – tajuplný svět*, který bude součástí nového Domu přírody. Jeho stavba ve Veselí nad Moravou začíná právě v těchto dnech. Krátká prezentace pak shrnula všechny finanční nástroje v ochraně přírody, aby je starostové mohli ještě lépe využít k rozkvětu obcí i péči o okolní krajinu. Celodenní program uzavřelo společné posezení při degustaci vín s hudebním doprovodem, aby byl i prostor na vzájemné rozhovory.

Bělokarpatské setkání starostů je výjimečnou příležitostí, kdy se spolu setkávají představitelé samospráv z Hornácka, Kopanic i jižního Valašska, mohou si vyměnit nápady a zkušenosti a blíže se poznat. Jsme rádi, že letošní akce byla velmi úspěšná, a věřím, že se ve stejném příjemném duchu se starosty setkáme i za rok.

Libor Ambrozek



Demonstrace výukového programu k projektu LIFE Ze života hmyzu (Foto Libor Ambrozek)